

тс-3

Экз. № 1

КГБ — СССР

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Аушра"

№ л/д.

4 апреля 1972 г.

Источник

принял Калакаускас

По делу

2 апреля 1972 года (в день пасхи) к источнику вместе с семьей заходил Цезарис Петраускас. Последний в ходе беседы спросил, не слышал ли через "Голос Америки", что 17 тысяч литовцев написали письмо, что в Литве преследуются верующие. Цезарис утверждал, что это будет являться очень хорошим материалом для Никсона перед поездкой в Москву. По его словам, Прибалтика русским преподнесла уже не одну горькую пилюлю, что президент США, безусловно, использует. Петраускас перечислил случай с Бразинскасом, Кудиркой и Симокайтисом, вспомнил письма семнадцати латышских коммунистов и 17 тысяч литовских католиков. Он говорил так же, что мы о многих случаях ничего и не знаем, так как "Голос Америки" не обо всем сообщает.

Петраускас говорил, что не является верующим, но считает, что костелы выполняют большую работу, необходимую для народа. При царизме они боролись против обрусения. Костелы в США объединяют литовских эмигрантов. При них находятся литовские школы. Косте́лы в Америке литовцам помогают сохранить свою национальную принадлежность. В Советском Союзе они тоже предохраняют литовцев от обрусения. Костелы сейчас являются самыми литовскими учреждениями. Куда только ни зайдешь, во всех организациях и учреждениях говорят по-русски, а в костеле только по-литовски. Петраускас в религии не видит ничего плохого, и если человек верит, то это его личное дело. В ходе беседы жена Петраускаса — Петраускене выразила сомнение, что литовские католики не могли собрать 17 тысяч подписей, так как органы государственной безопасности узнают о движении каждого человека. Петраускас думает, что эти подписи могли собрать среди верующих рабочих, которые никого не

боятся, которым нечего терять. Он утверждает, что тут фальсификации быть не может, так как в противном случае это мероприятие причинило бы только вред. По его мнению, в сборе подписей принимали участие и ксендзы.

Источник поинтересовался, каким образом могли передать за границу это письмо с 17-тью тысячами подписей. Петраускас пояснил, что могли это сделать через какое-либо посольство. Он рассказал, как евреи передали одну жалобу. Они поехали в Москву и стали наблюдать за машинами различных представительств.

Увидели автомашину посольства Швеции с открытым окошком. Проходя мимо бросили в машину свою жалобу. Представители шведского посольства, обнаружив пакет, передали его по назначению. Подобным образом могли сделать и литовцы. Кто делал, тот знал как сделать.

Петраускас утверждал, что письмо литовских католиков было адресовано в ООН. В нем были два экземпляра. Один из них якобы должен быть направлен к т.Брежневу. Последний этот документ уже получил – продолжал Цезарис.

Далее Петраускас говорил, что папа римский в своей пасхальной речи тоже говорил о преследовании верующих в некоторых странах, но кого имеет он в виду не сказал. Он считает, что этот документ литовских католиков будет хорошим подспорьем Никсону при ведении бесед с т.Брежневым.

Цезарис Петраускас говорил, что он закончил первую часть своих воспоминаний. Передал их администрации библиотеки АН Литовской ССР. Корсакас их оценил очень высоко. Со своими мемуарами Петраускас еще знакомил директора этнографического музея Жиленаса. За них он надеется получить 5000 рублей. Сейчас Цезарис приступил к написанию второй части своих воспоминаний, т.е. к оккупационному периоду. Он будет состоять из двух частей: немецкой и русской оккупации. Описывая русскую "оккупацию", Петраускас намерен затронуть и сибирские дела. По его словам, вторая часть воспоминаний опубликована не будет, так как он дает одинаковую оценку и немецкой и русской оккупации. По мнению Цезариса, из воспоминаний, охватывающих немецкую оккупацию, некоторые места могли бы печатать, т.е. как немцы планировали всех литовцев переместить к Волге, затем немцы признали литовцев

2.

арийской расой и решили их ассимилировать. Первый их вариант предусматривал переселение литовцев. Русские тоже самое делают. Часть литовцев выселяли в Сибирь, а сюда привозят русских для ассимиляции местных жителей. Петраускас надеется, что это у них кончится тем же, как это уже не раз кончалось у других. Царь тоже стремился русифицировать литовцев.

Петраускас Цезарис доказывал, что литовцы не хотели присоединения Литвы к русским. Об этом якобы свидетельствует и следующий факт. Как только пришли русские, Палецкис был назначен президентом республики. Когда он понял, что русские Литву не освободили, а оккупировали, то он очень переживал, но пути обратно не было. В связи с этим Палецкис сошел с ума. Он был закрыт в Пажасляйский монастырь как сумашедший. Принимались эффективные меры его лечения, после чего он опять приступил к работе. Это якобы подтверждается материалами спецфондов.

По словам Цезариса, для оформления присоединения Литвы к СССР в Москву должно было выехать 20 человек, но в составе делегации отправились только 19. Один не поехал. Это был Мицкевичус. После прихода русских он увидел, что все происходит не так как они думали. Тогда он сразу поехал в Москву, зашел к Молотову и заявил, что Советский Союз неправильно поступает, что Литва должна быть социалистической, но вполне самостоительной. Молотов обругал Мицкевичуса и выгнал из Москвы. После этого Мицкевичус уже не хотел больше ехать в Москву, а Москва не хотела, чтобы он туда ехал. Москва ему перестала доверять.

Петраускас говорил, что он старается как можно больше просмотреть материалов находящихся в спецфондах, так как скоро придется лишить его такой возможности. Они ему очень помогли, он там нашел много полезного материала. Спецфондами он пользовался очень свободно, так как ему очень благосклонна заведующая этими фондами Петраускене Вера. По словам Цезариса, она является прекрасной женщиной, она тоже разочарована Советской властью.

Од. № 1  
17.04.75

*ДК*

Она в прошлом являлась партизанкой, много сил отдала укреплению советского строя, но сейчас убедилась, что обманута. По словам Петраускаса, она ему говорила, что не стоило жертвовать собой.

Петраускас говорил, что ему приходилось читать воспоминания других людей, но кого конкретно источник сейчас не помнит.

Перед пасхой Цезарис Петраускас на несколько дней ездил в Каунас.

Справка: Цезарис Петраускас является объектом дела оперативного наблюдения, допускает нездоровые суждения среди своего окружения, пишет идеологически вредные мемуары и знакомит с ними свои связи.

Задание: продолжать интересоваться как Цезарис Петраускас будет комментировать предстоящий визит Никсона в СССР. Кого он ознакомит и кого еще намерен познакомить со своими мемуарами, как у него идет работа по написанию второй части воспоминаний, как он будет реагировать на интервью Келиотиса с корреспондентом литературной газеты.

Мероприятия: принять меры для закрытия Петраускасу путей к спецфондам. При выезде в город Каунас за ним установить н/н.

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 5 ОТДЕЛА

майор

*Цезарис Петраускас*

Резолюции:

Т.Калакаускас. Как видно Петраускас продолжает в кругу своих связей высказывать клеветнические измышления. Необходимо выявить круг его связей с кем он ведет подобные разговоры и попытаться заполучить на него заявительские пояснения.

Лишить ему доступ к спецфондам. Информировать о нем ЦК КП Литвы. Маслобоев З.Ш.72г.

Т.Маслобоев. Надо, наконец, пресечь деятельность этого националиста. Пр.продумать и доложить. Щенсновичус 5.74.72г.

отп.3 экз.  
1- в д. № 286  
2- в л.д.  
подлинн. в л.д.  
перевод уничтожить  
№ 5/2884  
6.11.72

*Альбин*  
104.72